

V
聚焦

自今年2月省委、省政府印发《云南省推进作风革命加强机关效能建设的若干规定(试行)》以来,怒江傈僳族自治州各级各部门、广大干部群众闻令而动,在田间地头、项目工地、招商引资和边境疫情防控一线,巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,齐心协力建设和谐幸福美丽新怒江。

亮点大比拼 比学赶超鼓干劲

没有好的工作作风,就跑不好新时代的接力赛;跑不出加速度,就闯不出高质量跨越式发展的新路子。怒江州作为后发展和欠发达地区,相较小州市,更需要在全州掀起一场作风革命、效能建设。

“我们依托特殊的区位优势和丰富的旅游资源,逐步建立起以建筑业为主,酒店旅游服务、农特产品加工销售、特色种植养殖业为辅的产业发展格局。

“村建筑公司资质怎么解决?”“农产品市场怎么拓展?”活动结束,许多驻

村第一书记将李微围住,取经学习。

“开展‘亮点大比拼’活动,就是晒亮点、讲做法、比成效、立标杆,营造比学赶超、争先进的氛围。让大家从身边的先进典型、先进标杆中汲取力量,转变思想观念,爱学习、能干事、干成事。”怒江州委常委、州委组织部部长唐国华说。

围绕比工作亮点谁更亮、比标高意

识准更强、比质量效果谁更优3个关键,8月以来,怒江州连续举行90余场“亮点大比拼”活动,各级各部门、各行各业以可视化、可量化的方式晒成绩、比亮点、拼干劲,为怒江高质量发展提振了“对标先进、争创一流”的精气神,激励广大干部以更加奋发有为的精神状态和实际行动推动经济社会高质量跨越式发展。

“现在,乡、镇、村干部闻令而动,‘马上就办,办就办好’的作风已养成,州、县任务一布置,我们马上就抓落实。”丙中洛镇驻村工作队大队长胡建荣说。

户户参与、人人行动,建设美丽城镇、美丽村庄、美丽庭院,让怒江村寨、社区大变样。今年2月至9月,怒江州完成“美丽村庄”建设13个,“美丽庭院”创建7385户,绿化美化行动产业建设和巩固提升22.64万亩,义务植树92.56万株。

万户农户16.5万人增收。

今年,在省委、省政府支持下,怒江州启动实施草果产业提质增效三年行动计划,推进草果产业化、规模化、标准化、品牌化,强化科技引领,加强种源、种植、采摘、加工各环节技术攻关,大力发展战略深加工,打造强州富民支柱产业。

“到2024年,我们争取鲜果年产量达10万吨以上,综合产值达20亿元以上。”杨毅说,到那时,红彤彤的草果将飘香万里,边疆各族群众实现共同富裕的道路将越来越宽广。

环境大提升 美丽乡村展新颜

式,已成常态。

今年以来,怒江州认真贯彻省、省政府要求,开展怒江大峡谷环境提升、城乡绿化美化三年行动、农村人居环境百日攻坚、现代化边境小康村建设等,掀起新一轮人居环境提升高潮,让青山绿水留住最美乡愁。

怒江州各级干部和党员带头干,因地制宜硬化庭院、修建花台、植树种花,将人居环境提升作为改善群众生活品质、提升乡村形象的关键举措抓紧抓好。推动文明乡风、淳朴民风培育,焕发

乡村文明新气象,提升乡村颜值,唤醒村庄活力,绘就幸福底色。

福贡县匹河怒族乡干部群众探索出“人居+”“旅游+”模式,推动乡村旅游业红红火火发展。

泸水市上江镇丙贡村拆除沿路围墙,建起了爬满藤蔓的绿墙,取得了墙让出一尺、美丽环境加10分的效果。

兰坪白族普米族自治县河西乡共兴村群策群力,拆除100余户危房、圈舍,将拆除的空地建成停车场、休闲广场等,深受村民欢迎。

草果正红火 幸福峡谷入画屏

在福贡县马吉乡马吉米村,驻村工作队员与村干部冒着绵绵秋雨,爬到密林深处立钢架,为山区草果出深山架设“草果溜索”。

“村里已有70条‘草果溜索’,今年计划再建15条,基本上有草果的高山都实现了全覆盖。”马吉米村驻村第一书记、工作队队长万雄说,村里种了1.35万亩草果,年产值560万元,红彤彤的草果带给了马吉米群众红红火火的日子。

作风革命效能革命开展以来,怒江州无数像杨毅、万雄一样的干部,牢固树立“今天再晚也是早,明天再早也是

晚”的效率意识,在田间地头、产业基地、项目工地,认真践行项目工作法、一线工作法和典型引路法,抢抓机遇,大干快上,将一个个产业发展部署转化为一个个具体方案,再变成一项项现实成绩。

现在,从泸水市上江镇高山密林到福贡县陡坡沟壑,再到独龙江峡谷,郁郁葱葱的草果林成了怒江最亮眼的“绿色聚宝盆”。

截至2021年底,怒江州草果种植规模已达111.45万亩,占全国草果种植面积的55.7%,草果综合产值达13.2亿元,直接带动泸水市、福贡县、贡山县4.31

> 见闻

泸水市同心社区——红色物业描绘幸福底色



傍晚,泸水市上江镇同心社区灯火璀璨。社区居民在绿意盎然的小区散步健身、跳舞娱乐、围坐聊天,一派安乐祥和的景象。

“有盏路灯一闪一闪的,赶紧修一下。”“停车场有两辆车停放不规范。”在社区居民们享受夜晚美好时光的时候,同心社区居委会主任,泸水花谷物业管理有限公司党支部书记陈乾文正带着物业工作人员四处查看。

“感谢党的好政策,现在我们的生活是越过越舒心。”谈起搬迁后的生,居民三三益很是满意,从高山村寨搬迁到集镇3年来,他目睹了这个新建小区的变化。“各种设施越来越完善,特别是成立物业公司后,社区管理规范了,环境越来越干净。”三三益说。

同心社区居住着1124户4224名易地扶贫搬迁群众。如何做好搬迁后续帮扶工作和社区治理工作,让搬迁居民住得好、能发展,可致富,怒江傈僳族自治州各级党委政府一直在探索。

2018年5月,在各级党委政府的支持下,同心社区成立泸水花谷物业管理有限公司(以下简称物业公司),由社区党总支书记担任物业公司法人,社区居委会主任担任物业公司党支部书记兼经理,组建基层党组织联系服务社区居民的红色物业服务工作队,从搬迁群众中选聘热心公共事业的党员带头人当队员,做垃圾清运、保洁、水电安保、绿化等工作,将党支部、物业公司、业主委员会等各方力量拧成一股绳,探索一条“党建引领·群众自治+物业公司”三位一体的社区治理新路子。

陆思南是红色物业服务工作队的一员。路遇摔倒老人上前搀扶、协助居民修好破损水管,哪家灯不亮了,立马去修好……陆思南还考取了焊工、中式烹调师、消防设施操作员等职业资格证书,他表示要“多学技能,为群众提供更多更好的服务”。

作为社区共建共治共享主力军之一,红色物业服务工作队在小区之间奔走忙碌。从小区环境治理到疫情防控,处处活跃着他们的身影,构建起横向到边、纵向到底的社区微治理网格。

“有个垃圾桶坏了,得赶紧换一个。”

“小区大门口有人晕倒了,赶来帮忙。”

“我们依托社区四级网格化管理微信群,及时收集居民诉求,居民们有事群里‘微’一下,我们第一时间就做出反应。”陈乾文说,红色物业切实解决居民的各种急难愁盼之事,进一步增强了社区党建工作的生机和活力,搭建起红色连心桥。

物业公司党支部还成立红色物业议事会,定期向居民“要”问题,将楼栋长、单元长、网格长“三长”骨干纳入小区红色议事会,涉及各方利益的事一起协商,急难险重的事共同解决。截至目前,物业公司党支部共收集意见建议50余条,召开居民代表会议6次,协调解决问题矛盾47项。

物业公司还到周边街道、各企事业单位和其他社区开展垃圾清运、保洁、水电安保、绿化等物业服务工作,年收入可达180万元,使社区集体经济收益达20万元以上。

54岁的搬迁居民胡玉珍丈夫生病、孙儿残疾,一家4口人的生活主要靠低保和女儿一人打工来维持。物业公司成立后,胡玉珍到保洁绿化岗位工作,每月有了稳定的收入,一家人的生活逐渐有了好转。

依托物业公司、扶贫车间等,同心社区居民就业率达90%,实现一户一人以上就业。

如今,同心社区红色物业模式在怒江州27个易地扶贫搬迁社区全面推广,易地扶贫搬迁就业率达90.24%,人均收入从1.26万元提升到1.58万元以上。

本报记者 李寿华
通讯员 邓琴 文/图

泸水市三河村——山林变花园 村寨变景区



在泸水市鲁掌镇三河村古炭河乡村振兴实验示范村,沿河而建的民宿区、休闲区、烧烤区、娱乐垂钓区和半山腰的果园,游人熙攘,人声鼎沸。

“开业10天了,每天都有人来,周末游客更多。”古炭河乡村文旅专业合作社理事长罗志强高兴地说。

三河村风景优美,森林茂密,古炭河、湾转河、滴水河三河交汇,有闻名遐迩的阴阳瀑布、百鸟谷、草果庄园,是泸水市著名的生态旅游胜地。

2021年3月,怒江傈僳族自治州与中国农业大学签订实施乡村振兴战略合作框架协议,中国农业大学在泸水市建立李云教授专家工作站,围绕农旅融合新业态创建、村集体经济发展提升和管理机制创新、乡村人才培育等实验内容,选择三河村古炭河自然村开展乡村振兴实验示范,探索新时代乡村振兴、农旅融合和山区农民增收新模式。

2022年10月15日,在中交集团700万元帮扶资金支持下,古炭河实验示范村正式建成开业,成为怒江乡村旅游新打卡点。

古炭河实验示范村立足依山傍河的独特地形地貌和怒江传统原始农耕生产方式,以山水、田、村为景观定位,在原有的建筑基础上植入现代化元素。

从灌溉水渠恢复与景观改造、稻田养鱼、荷塘景观、四季果园等田园综合体的系统打造,到磨坊、水碾坊等农耕文化恢复,建设嵌入式民宿、特色餐厅、咖啡厅、妇女工坊等新业态,走一产、三产深度融合的农文旅复合业态,打造以自然风光为韵、以村落民宅为形、以生

态农业为基的美丽宜居乡村,守住绿水青山,留住美丽乡愁,描绘乡村振兴画卷。

在古炭河,游客既可以欣赏小河潺潺、百鸟啾啾、卉木菁菁的山野风景,也可以体验下田捉鱼、果园采摘的农家风情,或夜宿农家、火塘夜话,来一段惬意的旅程。

古炭河乡村振兴实验示范村所有业态都交由村集体经济古炭河乡村文旅专业合作社管理,建立了一整套乡村资产增值业态运营、村集体与合作社、合作社与农户之间的利益联结机制。

“才一年的时间,古炭河从贫困村貌到旅游设施都发生了很大变化,成为六库城市的新花园了。”六库游客赵兴才说。

“感谢党的好政策,感谢中交亲民和中国农业大学的真情帮扶,让我们古炭河村民找到了共同富裕新路子。”罗志强说,合作社已有社员78户,覆盖全村92.3%的农户,大家一起学习旅游接待服务技能。

山林变花园、农家变民宿、村寨变景区,旅游业的红火,带动三河村的蔬菜、草果、核桃、花椒、刺龙苞、火腿等种植加工产业红火发展。

“村民分工合作,开客栈、养稻田鱼、发展果园,就近务工当服务员,经济来源逐渐多样化。”三河村党总支书记唐才文说,村里积极开展民族文化展演、民间体育活动场所建设和旅游技能培训,让更多的村民依靠旅游业和特色生态产业走上致富路。

本报记者 李寿华 文/图